

连续四年,安倍拒绝“反省”

“8·15”纪念日,再向靖国神社送祭祀费

日本首相安倍晋三15日在纪念日本无条件投降71周年的官方仪式上致辞,连续第四年不提日本过去侵略亚洲邻国的“加害”责任,不对此表达“反省”,更谈不上对受害者表示“道歉”,甚至不愿承诺“不战”。日本总务大臣、奥运担当大臣以及众多国会议员当天参拜了靖国神社。

与其形成鲜明对比的是,前不久表露退位意愿的明仁天皇则在致辞中连续第二年提到“深刻反省”战争。

▶15日,日本首相安倍晋三在千鸟渊战死者墓苑献花,纪念二战死难者。东方IC供图



首相、天皇态度大不同

安倍晋三当天上午向“千鸟渊战死者墓苑”献花,之后出席日本政府在东京武道馆举行的“全国战死者追悼仪式”。明仁天皇夫妇以及大约5000名战争遗属代表等也出席了该仪式。

安倍在致辞中称,“我们将通过谦逊地面对历史,继续为世界和平与繁荣作贡献”,为下一代“开辟充满希望的未来之路”。

然而,日本共同社指出,安倍既没有提及日本的侵略历史,也没有承诺不再进行战争。美联社也指出,安倍既没有提到日本的战争行径,也没有向受害者道歉。

自1994年村山富市以来,历任日本首相均在“8·15”追悼仪式上提到日本“给亚洲国家人民造成巨大损失和痛苦”,表示“深刻反省”和“诚挚哀悼”。可到了安倍第二次上台后,从2013年到2015年,他在“8·15”致辞中年年回避“加害”责任或“反省”,也没有提及坚持“不战誓言”。今年也是如此。

与之形成鲜明对比的是,明仁天皇在致辞中连续第二年提及“深刻反省”。这是明仁本月8日发表视频致辞、表示有意生前退位后首次在皇宫外履行公务。“怀着深刻反省之情,反思我们的过去,我诚挚地希望,战争灾祸永远不再重复。”明仁说。

这是日本新安保法今年3月生效后的第一个“8·15”。新安保法从法律上解禁了集体自卫权,允许日本在自身未受攻击的情况下参与战争。而在7月赢得国会参议院选举胜利、跨过“修宪门槛”后,安倍正考虑修改放弃战争的和平宪法。

两名新部长跟着拜鬼

当天上午,安倍以自民党党首身份,通过党首特别助理西村康稔向靖国神社供奉祭祀费“玉串料”。这是安倍连续第四年“8·15”以这种方式进行“间接参拜”。共同社分析,以党首身份、而非首相身份供奉祭祀费,安倍显然意在安抚保守派支持者,同

时避免恶化与邻国关系。

安倍2012年12月第二次出任首相后,每年4月和10月靖国神社春、秋季例行大祭时,也都委托自己的亲信奉上供品或祭祀费。

日本总务大臣高市早苗、东京奥运会和残奥会担当大臣丸川珠代当天参拜了靖国神社。安倍内阁中另一名“女将”、每逢重要日子必参拜靖国神社的防卫大臣稻田朋美因出访吉布提、慰问参与反海盗护航的日本自卫队部队,跳过了今年的“8·15”。

共同社报道,安倍的亲随、思想观念与其相近的内阁官房副长官萩生田光一也进行了参拜。其他前去参拜的政府高级官员包括安倍的胞弟、外务副大臣岸信夫和文部科学副大臣水落敏荣。

大约70名来自跨党派议员团体“大家一起参拜靖国神社国会议员会”的议员15日上午集体参拜了靖国神社,其中包括自民党选举对策委员长古屋圭司、来自最大在野党民进党的前国土交通大臣羽田雄一郎。前首相小泉纯一郎之子、自民党农林工作组组长小泉进次郎也在上午参拜了靖国神社。

此外,农业大臣山本有二当天告诉媒体记者,自己已于6日参拜了靖国神社。复兴担当大臣今村雅弘则于11日同样提前参拜了靖国神社。今村和山本都是安倍本月初改组内阁时新入阁的部长级官员。

朴槿惠罕见没说重话

对于日本国会议员集体参拜靖国神社的行为,韩国外交部发言人赵俊赫当天在一份声明中说,日本政府和国会责任重大的政治人物向美化日本侵略历史的靖国神社供奉祭祀费或参拜,这一事实令韩国政府“深感关切和遗憾”。

韩国一些民间团体15日举行“光复节”71周年纪念活动,要求日本对历史负责。此外,来自韩国朝野政党的10名国会议员在当天组团登上独岛(日本称“竹岛”)宣示主权,招致日方强烈抗议。

按照法新社的说法,韩国总统朴槿惠当天在全国直播的“8·15”讲话中向日方发出了缓和信号,她表示,韩日两国应在正视历史的情况下重新构建面向未来的关系。

韩联社指出,朴槿惠在历史问题上没有说“重话”,显示两国关系正在改善。共同社则注意到,朴槿惠在今天的讲话中没有像往年那样敦促日本解决“慰安妇”问题。

韩联社援引朴槿惠的话报道,韩国不需要毫无边界的期待,而应根据现实冷静判断,展开创造性的思维。此话可能意在呼吁韩国民众接受韩日去年12月就彻底解决“慰安妇”问题达成的协议。

综合新华社消息



15日,日本天皇夫妇出席在东京武道馆举行的“全国战死者追悼仪式”。

安倍供奉的“玉串料”是个啥东西

本报记者 王昱

日语中所谓“玉串料”,通俗地说其实就是中国的香火钱,所谓“玉串”并非我们想象中的念珠一类,而是一种缠以白纸的杨桐树枝,因为杨桐木四季常青,所以日本神道教认为它是神木,在参拜时手捧它奉献给所参拜的对象。不过正如中国的香火钱不一定是真上香一样,安倍供奉的“玉串料”其实就是表个“心意”。自2012年第二次上台以来,安倍除了在2013年年末冒险参拜了一次靖国神社以外,其他时间都是通过“玉串料”等手段曲线参拜。

“有钱能使鬼推磨”,这话安在日本神道教身上实在挺合适。神道教所供奉的对象并非都是神明,厉鬼和所谓“英灵”也包括在内,神仙一多,当然难免世俗些。所以在日本,凡去神社参拜通常要带钱,不过平民百姓一般只带五日元硬币就够了,因为“五元”这个字眼在日语中与“缘分”同音,在参拜时,参拜者将硬币投入“赛钱箱”,据说钱投入钱箱时叮咚作响的声音会叫醒神明,参拜者此时要赶紧许愿,这一过程被称为“赛钱”。

与老百姓的小打小闹不同,安倍所供奉的“玉串料”属于有钱人专享的“待遇”。神社一般会对“玉串料”的最低额度设置门槛。靖国神社最低是2000日元,议员等级的头面人物都会供奉1万日元以上,安倍此次供奉的具体数目目前尚不为人知,但据日媒估计应该不会低于3万日元(约合人民币1800元左右)。

为了避免过分刺激邻邦,安倍上台三年多来只敢以“自民党总裁”的名义向靖国神社送钱。以私人名义参拜当然不能由国家来掏腰包,钱只能由安倍自己出。作为一个右翼首相,安倍需要经常在靖国神社刷存在感,不能亲至就只好花钱。

靖国神社比较大规模的参拜高峰期每年有四次,分别是春、秋季大典、“终战日”和新年期间。除了新年送不送两可之外,剩下的三次仪式安倍都要略表心意。2013年春季大典供奉的“祭灯”标价5万日元,从2013年秋季开始,安倍在每年春秋秋季大典供奉“真榊”作为供品。这种经过装饰的盆栽看似貌不惊人,却价格不菲。记者查证日本网站得知,中等大小的“真榊”在靖国神社标价也在15万日元左右。如果安倍对所拜之鬼感情深,送个大一点的,没20万日元(约1.2万元人民币)拿不下来。

所以,相比于春、秋季大典的“大出血”,安倍“终战日”的香火钱看来确实是有所收敛后的“小意思”。

曾有日媒估计,安倍每年花在靖国神社、千鸟渊公墓上的钱合计应不少于50万日元(约3万元人民币),虽然对于月薪200万日元的首相大人来说,这点小钱不算事儿,但它仍然约合普通日本人年薪的十分之一。如此说来,安倍拜鬼,确实是个费钱的活儿。